

ان الفضل بید یوتیخ من لیشاء ۛ عسلی ان یتجتک ربک مقام محمود

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبار احمدیہ

۲۰ جنوری - مکرم پرائیویٹ سیکرٹری کی مرسلہ اطلاع منظر ہے۔ کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز نے طبیعت کا دریافت کرنے پر فرمایا ہے۔ کہ پاؤں میں درد بڑھ گئی ہے۔ کھڑا ہونا مشکل ہے احباب درود سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو جلد صحت بخشنے۔

۲۱ جنوری - سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کی طبیعت بدستور تازہ ہے۔ احباب حضور کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔

۲۳ جنوری - مکرم نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کے متعلق اطلاع منظر ہے۔ کہ آج چکر آنے لگے اور کچھ طبیعت خراب ہو گئی ہے احباب سے درخواست دعا ہے۔

تصحیح

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کی نظم بعنوان "خدا تعالیٰ سے خطاب" جو الفضل کی اشاعت ۱۹ جنوری صفحہ ۲ پر شائع ہوئی ہے۔ اس کا آخری شعر اس طرح پڑھا جائے۔

ربوہ رہے کعبہ کی بڑائی کا دعا گو
کعبہ کی پہنچتی رہیں ربوہ کو دعائیں

الفضل

روزنامہ

لاہور

یومر سہ شنبہ

شرح چندہ

سالانہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱

سہ ماہی ۶

ماہوار ۲/۳

فی پرچہ ۱۰

۵ ربیع الثانی ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸ | ص ۲۲ | ۲۴ جنوری ۱۹۵۰ء | نمبر ۱۸

میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خطبہ الہامیہ "تیسرے تک ہی پڑھا تھا کہ مجھ پر حق انکشاف ہوا"

السید عبد الحمید ابراہیم آفندی مصری احمدی بھائی کی آمد

لاہور ۲۳ جنوری - آج ساڑھے چار بجے قیوم الاسلام کالج میں عربیہ سوسائٹی نے مکرم السید عبد الحمید ابراہیم آفندی ہمارے بھائی مصری احمدی کے اعزاز میں عصر اندہ دیا۔ دعوت میں کالج کے سٹاف اور پرنسپل صاحب زادہ میاں ناصر احمد صاحب کے علاوہ جماعت کے سوزین نے بھی شرکت کی۔ عصر اندہ کے اختتام پر عربیہ سوسائٹی کی طرف سے آپ کی خدمت میں عربی زبان میں ایڈریس پیش کیا گیا۔ جس کے جواب میں السید عبد الحمید ابراہیم آفندی نے عربی زبان میں تقریر کے دوران میں اپنے احدثیت میں شائع ہونے کے متعلق اظہار خیال کیا۔ آپ نے فرمایا۔ جماعت احمدیہ یقیناً ایک ایسی جماعت ہے۔ جس نے تمام دنیا میں دینی اور علم کی اس زمانہ میں غیر معمولی خدمت کر کے دینی اور علمی ہر دو لحاظ سے اپنی فوقیت ثابت کر دی ہے۔ اور اس امر کی نشاندہ ناطق جماعت احمدیہ کی دنیا کی مختلف زبانوں میں کتب اور لٹریچر کے علاوہ اس کے مجاہدین اور جماعتیں ہیں۔ جو تمام اطراف عالم میں نش و رک کی طرح پھیلی ہوئی ہیں۔ اور میں اللہ تعالیٰ کا ہزار ہا شکر کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے بھی ہدایت دی اور میں نے اس مقدس اسلامی جماعت کا ایک فرد ہونے کی سعادت حاصل کی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے سب سے پہلے احدثیت کا علم مصر کے دوران اخبار الاحسام سے ملا۔ جبکہ اس میں بعض احمدیوں کے کالم میں شہید کر دیئے جانے کی خبر شائع ہوئی۔ میرے دل میں یہ خیال قوی ہوتا گیا۔ کہ آخر ان لوگوں کو کیوں شہید کیا گیا۔ اور ان کے وہ کون سے غیر اسلامی عقائد ہیں۔ جن کی وجہ سے ان کو اس سزا کے قابل سمجھا گیا۔ یہ بات مزید تحقیق کی محرک ہوئی۔ اور میں نے بہت سے مصری علماء سے احدثیت کے حالات معلوم کرنے کی کوشش کی۔ مگر صحیح حالات ہم پہنچانے کی بجائے انہوں نے نہ صرف متعصبانہ خیالات کا اظہار کیا۔ بلکہ ایسے خلاف اخلاق رنگ میں جماعت احمدیہ کے افراد اور ان کے عقائد کا ذکر کیا۔ کہ مجھے ان علماء سے ہی بیزاری ہو گئی۔ آخر مجھے حسن اتفاق سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "خطبہ الہامیہ" مل گئی۔ میں نے اس کتاب کے صرف تیسرے حصہ تک ہی پڑھا تھا کہ مجھ پر صداقت واضح ہو گئی۔ اور میں نے سب سے پہلے اس کے فضل سے میرے ذریعے سوڈان اور ایسی جگہوں کے بعض علاقوں میں مستقل جماعتیں قائم ہوئی۔ آخر میں آپ نے اس امر پر نہایت خوشی اور فخر کا اظہار کیا۔ کہ امین اللہ تعالیٰ نے مرکز سلسلہ اور حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کی زیارت اور مزید دینی قیوم حاصل کرنے کے لئے موقع بہم پہنچایا۔ آخر میں مکرم ملک غلام فرید صاحب جنہوں نے صدارت کے فرائض ادا کئے تھے۔ محقر کی تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے طالب علموں سے خطاب کر کے کہا۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام کے پرندے تو فلسطین کے ارد گرد ہی ارد گرد کے ہیں لیکن مسیح محمدی علیہ السلام کے پرندے ارد گرد تمام دنیا کے گوشوں تک پہنچے ہیں۔ اور تبلیغ اسلام کا فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ آپ کو بھی ان کی تقلید کرنی چاہیے۔ مکرم السید عبد الحمید ابراہیم آفندی آج صبح پونے آٹھ بجے پاکستان ایکسپریس کے ذریعے کراچی سے لاہور تشریف لائے۔ آپ مصری احمدی ہیں۔ اور چند سالوں سے ادیس ابابا ایسی جگہ میں تباہی مچا رہے ہیں۔ احدثیت کے تمام مفہموں کی تامل میں تاملیں سرگرمیاں دیکھ کر اور اسلام کی خاطر در دراز ملکوں میں ان کی قربانیوں سے متاثر ہو کر آپ نے بھی اپنی زندگی تبلیغ اسلام کی خاطر وقف کر دی ہے۔ اور اب آپ

پاکستان میں فوجی بھرتی

مناسبت رکھنے والا احمدی نوجوان توجہ کریں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

کچھ عرصہ ہو گیا ہے کہ ایسے نوجوانوں اور جوانوں کے متعلق سے گفتگو کرنے والے دوسرے شعبوں کے متعلق جماعت میں تحریک کی گئی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک رویہ سے یہ بھی استدلال کیا گیا۔ کہ جس طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متبعین کی ظاہری ترقی پانچوں کسانوں والہ تھی۔ اور اس کے متعلق ہمیں ایک کشف بھی دکھایا گیا تھا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رویہ کے مطابق احمدیوں کی ظاہری ترقی زیادہ تر انہوں نے انصاف کے ساتھ حاصل کی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ احمدی نوجوان پاکستانی فوج کی دوسری شاخوں کی طرف توجہ نہ دیں۔ کیونکہ بہر حال فوج کا ہر شاخ خدمت اور تربیت کا عمدہ موقع پیش کرتی ہے۔ اور اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔

بہر حال آج کل حکومت کے محکمہ کی طرف سے اعلان شائع ہوا ہے۔ کہ آرمی یعنی بری فوج کے لئے آفیسر زلاں میں نئی بھرتی کھولی جا رہی ہے۔ جو اوٹا ایس کا تیسرا کورس کہلاتی ہے۔ یہ آفیسر مناسب انتخاب کے بعد امیر جنسی کے طریق پر مقرر ہوں گے۔ اور بھرتی کے جائزے کے اور کچھ حکومت انہیں خود اپنے خرچ پر تربیت دے کر کام میں لگائے گی۔ پس جو احمدی نوجوان اس کام کی اہلیت اور مناسبت رکھتے ہوں۔ اور ان کے حالات ان کی اجازت ہیں۔ انہیں چاہیے کہ پاکستانی آرمی کے ہتھیار اوٹا ایس کورس کو اپنی

(باقی رہے صفحہ ۱۷ پر)

پنجاب کی غذائی صورت حال

ذخائر کو محفوظ رکھنے کی کوشش

لاہور ۲۳ جنوری - سال رواں میں حکومت پنجاب نے صوبائی ذخیروں کے لئے پانچ لاکھ ٹن سے بھی زیادہ گندم خریدی تھی۔ اتنے بڑے ذخائر کو سرکاری گوداموں میں رکھنے کے لئے غیر معمولی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن ان پر روٹی اڈے کے کارخانوں کے مالکان اور مالکین گندم کے برضا و تعاون کے سبب جو انہوں نے اپنے گودام حکومت کو مستعار دیکر کیا۔ غلبہ پالنا کید

یہ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کے ارشاد کے ماتحت دینی قیوم حاصل کرنے کے لئے کچھ عرصہ کے لئے پاکستان تشریف لائے ہیں۔ اور اس عرصہ کے لئے ربوہ میں مقیم رہیں گے۔ شیخ پر آپ کے استقبال کے لئے مکرم شیخ بشیر احمد صاحب اور دیگر احباب جماعت موجود تھے۔ احباب سے مصافحہ کرنے کے بعد آپ امیر صاحب مقامی کی صحبت میں ان کی کوٹھی پر آئے۔ جہاں ان کی راکش وغیرہ کا انتظام کیا گیا تھا۔ آپ کل انشاء اللہ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے ربوہ تشریف لے جائیں گے

کیا حق کذب سے پینتا ہے؟

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبار "سفینہ" میں جو خبر نامہ لگا کر کے نام سے سیالکوٹ کے احمدیہ جلسہ کے متعلق شائع ہوئی جو اس کا آغاز ان الفاظ سے کیا گیا ہے۔

"احمدیہ تبلیغی کانفرنس کے جواب میں انجمن احمدیہ کا جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں گوجرانولہ ہجرت سیالکوٹ وغیرہ کے احمدیوں نے شرکت کی۔ اشتہار میں عام مسلمانوں کو بھی دعوت شرکت دی گئی تھی۔ شہر بھر میں منادی کے ذریعہ تمام ملت اسلامیہ کو بار بار شرکت کی دعوت دی گئی۔ اور پکار پکار کر کہا گیا ہے پھر نہ کہتا ہمیں خبر نہ ہوتی"

۲۲ جنوری ۱۹۵۰ء کے "آزاد" میں یہ خبر ان الفاظ سے شروع کی گئی ہے۔

"سیالکوٹ ۱۵ جنوری۔ مجلس احوار اسلام کی تبلیغی کانفرنسوں کے جواب میں آج مرزا امیروں کی طرف سے یہاں ایک جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔ جس میں گوجرانولہ ہجرت لاہور اور سیالکوٹ کے مرزا امیروں نے شرکت کی۔ اشتہاروں کے ذریعہ عام مسلمانوں کو دعوت دی گئی تھی۔ شہر بھر میں منادی تمام ملت اسلامیہ کو بار بار شرکت کے لئے کہا گیا۔ اور پکار پکار کر کہا گیا۔ آج مسلمانو پھر نہ کہتا ہمیں خبر نہ ہوتی"

ہم نے خبر کی ان دونوں ایڈیشنوں کے آغاز کے فقرے اسے یہاں نقل کئے ہیں تاکہ قارئین کو معلوم ہو جائے کہ یہ دونوں خبریں دراصل ایک ہی قلم سے لکھی اور ایک ہی دماغ کی اختراع ہیں یہ عبادتیں صرف نمونہ پیش کی گئی ہیں۔ اگر آپ دونوں خبروں کو باہم مقابل کر لیں گے تو عین نظر آجائے گا کہ آزاد میں جو خبر چھپی ہے۔ دراصل سفینہ والی خبر ہی کو ذرا سا لفظی تغیر و تبدل کر کے اور بعض اضافے کر کے شائع کیا گیا ہے۔ ان دونوں خبروں کی ترتیب بیان اور لہجہ ایک ہی ہے۔ مگر سواری اخبار آزاد کی اپنی افترائی شان کو بڑھانے کے لئے اس میں وہ من گھڑت الفاظ بھی بڑھا دیئے گئے ہیں۔ جو مولانا ابوالوطار (اللہ داتا) صاحب جالندھری کے نام اہتمام لگا دیئے گئے ہیں۔

دونوں خبروں میں سے ایک ایک ٹکڑا اور ملاحظہ فرمائیے۔ سفینہ والی خبر میں ہے۔

"مرزا امیروں نے اللہ داتا صاحب نے تقریر شروع کی اور ساتھ ساتھ ہمارے کوشش میں ایسے لفظ ہے

جو ناقابل برداشت تھے۔ لیکن لوگوں نے ضبط سے کام لیا۔ ایک نوجوان جو کہ مولانا میر محمد ابراہیم صاحب کا نواسہ ہے۔ اس نے کہا آپ نے تو اعلان کیا تھا کہ ہم ختم نبوت کو مانتے ہیں آپ ہمیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی ہی بات بتائیں اس پر صدر جلسہ.....

"آزاد" کی خبر میں یہی الفاظ تغیر و تبدل کے ساتھ اس طرح دیئے گئے ہیں۔

مشہور مرزا امیر نے اللہ داتا جالندھری نے تقریر شروع کرتے ہوئے کہا کہ آگے ختمی ماب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ہرگز دماغ کے تراشیدہ وہ گستاخانہ الفاظ درج ہیں جن کا نقل کرنا بھی ہم کفر سمجھتے ہیں اور کہنے والے اور شائع کرنے والے پر صدر اور لعنت بیخیز ہیں

(الفضل) اس پر ایک نوجوان نے ہر قسم تک سے مشہور کارکن مولانا میر محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹ کا نواسہ اٹھ کھڑا کہا۔ جب آپ نے اعلان کیا ہے کہ ہم ختم نبوت کے قائل ہیں اور کسی فرقے کے خلاف کچھ نہیں کہیں گے۔ تو اب ایسی باتیں کیوں کی جا رہی ہیں۔ اس پر صدر نے.....

جہاں ان دونوں ٹکڑوں کے لب و لہجہ اور ترتیب میں یکساہی و بی ثباتی کرتی ہے کہ یہ دونوں خبریں ایک ہی دماغ کی تراشیدہ ہیں۔ وہاں یہ بھی صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ "آزاد" میں شائع شدہ خبر میں چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں خود تراشیدہ الفاظ بھی ٹھونسے ضروری سمجھے گئے تھے۔ اس لئے میرا ابراہیم صاحب سیالکوٹ کے نواسہ کے الفاظ میں بھی تغیر و تبدل کرنا پڑا۔ اور اس تغیر و تبدل کی وجہ وہ الفاظ تھے جو گوجرانولہ ہجرت لکھا۔

جو خود تراشیدہ گستاخانہ الفاظ سواری ابوالوطار (اللہ داتا) صاحب جالندھری کے ذمہ لگائے گئے تھے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی "ختم نبوت" کے متعلق ہیں۔ اس لئے میرا ابراہیم صاحب کے نواسہ کے الفاظ میں یہ اضافہ یا تبدیلی کرنا پڑی۔ کسی فرقہ کے خلاف کچھ نہیں کہیں گے۔ تو اب ایسی باتیں کیوں کی جا رہی ہیں" یہ تبدیلی اس لئے بھی کی گئی ہو تاکہ بے پرواہی سے پڑھنے والوں پر یہ اثر پڑے کہ سفینہ والی اور آزاد والی خبر دو مختلف افترا طرازوں نے لکھی ہیں۔ اور دونوں ایک ہی واقف

کو اپنے اپنے لفظوں میں بیان فرما رہے ہیں حالانکہ دونوں خبروں کی ترتیب بیان اور لب و لہجہ جیسا کہ ہم کہہ چکے ہیں۔ اس فریب کی صاف نقاب کشائی کر رہے ہیں۔

بہر رکنگے کہ جامہ خواہی سے پوش من انداز قدرت رائے شناسم

اب ہم دونوں خبروں کا جو دراصل جیسا کہ ہم نے ثابت کیا ہے۔ ایک ہی منبع سے نکلی ہیں۔ ایک دوسرے اخبار کی اسی جلسہ کے متعلق رپورٹ سے موازنہ کر کے دکھاتے ہیں۔ جو "آزاد" کی اشاعت ۲۵ جنوری ۱۹۵۰ء میں بھی نقل کی گئی ہے۔ آزاد کا اس رپورٹ کو اپنی تائید میں نقل کرنا ہی ظاہر کرتا ہے کہ جس اخبار میں یہ رپورٹ چھپی ہے وہ بھی کوئی احمدیوں کا دشمن ہے اور اس اخبار کی پر ساری رپورٹ اور اقتنا حیدر پڑھنے سے بھی یہ حقیقت منکشف ہو جاتی ہے البتہ یہ رپورٹ احمدیوں کے زیر اثر نہیں لکھی گئی۔ اس سے سواری افترا کہ "مرزا امیر ابوالوطار (اللہ داتا) صاحب جالندھری نے حضرت ختمی ماب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں تعویذ مانگا کر گستاخانہ الفاظ کہے تھے" کی قطعی اس سے صاف کھل جاتی ہے۔ یہ اخبار روزنامہ حقیقت ہے۔ جو سیالکوٹ سے شائع ہوتا ہے۔ اس میں شائع شدہ جلسہ احمدیہ منعقدہ ۱۵ جنوری کی رپورٹ کے مندرجہ ذیل الفاظ ملاحظہ فرمائیے۔ جو ہم "آزاد" ہی سے نقل کرتے ہیں۔

"سواری اللہ داتا جالندھری تقریر کرنے کے لئے کھڑے ہوئے۔ آپ قرآن حکیم کی آیات کے حوالہ جات سے بتا رہے تھے کہ دنیا میں جو بھی بنی سمعوت ہوئے ان سے استہزا کیا گیا۔ ان پر ٹھٹھے کئے گئے ان کا مذاق اڑایا گیا۔ آپ نے سلسلہ معقولہ کو جاری رکھتے ہوئے کہا کہ اسی طرح جب قادیان کی بستی میں حضرت مرزا غلام احمد نے سیح موعود جہدی۔ رسول اور بنی ہونے کا دعویٰ کیا.....

محمد صادق کا سوال

مولوی اللہ داتا جالندھری یہاں تک ہی کہنے پائے تھے کہ حافظ محمد صادق کھڑے ہوئے اور صدر کو یوں مخاطب ہوئے

صدر محترم۔ صدر محترم

اب چونکہ آپ نے ختم نبوت کا سلسلہ پھیلایا ہے اور آپ نے ہم لوگوں کو دعوت دی ہے اس لئے ہمیں اعتراض کرنے کا موقع دیا جائے۔ (حقیقت ۱۹ جنوری بجراہ آزاد ہجرت) روزنامہ حقیقت کا یہ اقتباس ہم نے "آزاد"

ہی سے نقل کی ہے۔ آزاد کی اپنی رپورٹ اور سفینہ کی خبر جو سواریوں کے منبع ہی سے نکلی ہوئی ہے ایک طرف اور اس دوسرے مخالف احمدیت روزنامہ کی رپورٹ کو جو اسی واقعہ کے متعلق ہے دوسرے طرف رکھ کر موازنہ کیجئے۔ کیا سواری افترائی سرسرخ خود تراشیدہ اور بعد کی افسانہ طرازی ثابت نہیں ہو جاتی۔

ہم سواری رپورٹ اور روزنامہ حقیقت کی رپورٹ کا مفصل مقابلہ پھر کبھی کر کے بتائیں گے کہ سواریوں نے کس طرح سرسرخ غلط بیانیوں کا پلندہ تیار کر کے شائع کیا ہے۔ اور اصل حقیقت کو چھپانے کی کوشش کی ہے۔ یہاں ہم صرف ایک اور غلط بیانی کا تذکرہ کر دیتے ہیں۔

سواری افترا میں کہا گیا ہے کہ جب میرا ابراہیم صاحب کے ذمہ سے دہلی انداز میں پرنٹنگ ماہی ہوئی۔

"صدر جلسہ اسلام آباد خاں نے ابراہیم خاں جو ہداری طرف اللہ خاں) سیح سے اتر کر پر جوش کچھ میں کہا" اسے پکڑ لو" (آزاد ۲۲ جنوری)

"اس پر صدر جلسہ اسلام آباد خاں نے کرسی سے اتر کر کہا کہ اسکو پکڑ لو" (سفینہ ایڈیشن)

لیکن "روزنامہ حقیقت" اپنے دوستوں سواریوں کا یوں پردہ چاک کر دیتا ہے۔ اسی رپورٹ میں لکھتا ہے۔

"جو ہداری اسلام آباد خاں نے کہا کہ یہاں پولیس اور مجسٹریٹ موجود ہیں۔ وہ خود انتظام کر لیتے احمدی احوال خاموشی سے ٹیٹھے رہیں"

ذرا ان الفاظ کو دیکھئے اور سواریوں کی کذب بیانی کا اندازہ لگائیے۔

ہم صرف اتنا ہی پوچھتے ہیں کہ کیا یہی وہ اسلام کی تبلیغ ہے جو سواری کرنے نکلے ہیں۔ انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ وہ اپنے ایسے اعمال سے اسلام کو سخت نقصان پہنچا رہے ہیں۔ اور ختمی ماب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دین کی ہتک کی کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن ہمارا پورا پورا اعتقاد ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی کوششوں کو تباہ کر دینگا اور اپنے دین اور اپنے سبب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام سے خود حفاظت کرے گا۔

قادیان کا قدیمی مشہور عالم اور بے نظیر تھقفہ

محمد احمد نور ربیعہ

و دیگر تمام ادویات "ربوہ جنرل سٹور" ربوہ سے بھی مل سکتی ہیں

نبیجہ شفا خاں رفیق جیہا رنگ زار سیالکوٹ

ایک احمدی خاتون کا سوال اور اس کا جواب نماز میں بے توجہی اور پریشان خیالی کا صحیح علاج

از حضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

ایک احمدی خاتون جنہوں نے اپنا نام طلب نہیں کیا ایک خط کے ذریعہ نماز میں اپنی پریشان خیالی کا ذکر کر کے اس کا علاج دریافت کرتی ہیں چنانچہ اس خاتون کے الفاظ یہ ہیں۔
”مجھے ایک سخت کام کے لئے آپ کی خدمت میں عرض کرنی پڑی ہے۔ وہ یہ کہ جب میں نماز پڑھنے لگتی ہوں تو میرا نفس اور شیطان یکدم حملہ کرتے ہیں۔ اور میں طرح طرح کے خیالوں میں پھنس جاتی ہوں۔ تہجد کے وقت میں بھی میرا سچا نہیں بچھڑتے۔ دعا کرتی ہوں کہ یا اللہ میرا وجود احمدیت کے لئے شوکر کا باعث نہ ہو کبھی کبھی خیال آتا ہے کہ ایسی نماز سے کیا فائدہ چھوڑ دینی چاہیے۔۔۔۔۔ دعا فرمائیں اور کچھ ہدایت بھی ملنی چاہیے۔ اس کے لئے الفضل بہتر ہے۔ شاید میری طرح کوئی اور نہیں بھی اس مرض میں مبتلا ہو“
(ایک احمدی خاتون)

اور دینداری کی علامت ہے۔ بلکہ میرے خیال میں اس خاتون کا یہ احساس بالواسطہ طور پر احمدیت کی صداقت کی بھی دلیل ہے۔ کیونکہ یہ نیک جذبہ حقیقت احمدیت ہی کا پیدا کیا ہوا ہے۔ کہ ہمیں اپنی عبادتوں کو سچے ذوق اور شوق کے ساتھ ادا کرنا چاہیے۔ ایک عورت کا خدا کی خاطر نماز پڑھنا۔ اور پھر اس نماز میں ذوق نہ پیدا ہونے کی وجہ سے بے چین محسوس کرنا یقیناً اس سلسلہ کی صداقت کی دلیل ہے۔ جس کی طرف یہ خاتون منسوب ہونے کا فخر رکھتی ہیں لیکن اس خاتون کے خط میں ایک بات سے مجھے تکلیف بھی ہوئی۔ اور وہ یہ کہ انہوں نے اپنے خط کو **بِسْمِ اللّٰهِ** کے مسنون طریق کی بجائے آجکل کے رواج کے مطابق ۱۸۶ کے عدد سے شروع کیا ہے یہ طریق جیسا کہ میں اپنے ایک سابقہ مضمون میں ثابت کر چکا ہوں بالکل غیر مناسب ہے کم از کم احمدی بھائی بہنوں کو جو اجراء شریعت کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ اس صورت میں مسنون اور بابرکت طریق کو نہیں چھوڑنا چاہیے۔

اس کے بعد میں مختصر طور پر اصل سوال کا جواب دینا چاہتا ہوں۔ سو اس تعلق میں سب سے پہلے یہ جاننا چاہیے کہ نماز کے متعلق اصل اور بنیادی بات یہ ہے کہ انسان اسے خدا کی طرف سے عطا شدہ فرض سمجھے کہ ادا کرے۔ ذوق اور شوق کا پیدا ہونا ایک بالکل جداگانہ چیز ہے۔ جسے فریضہ نماز کی ادائیگی کے ساتھ کوئی بنیادی تعلق نہیں۔ جو شخص خدا کی خاطر نماز پڑھتا ہے۔ اور اسے ایک مقدس فرض سمجھے کہ ادا کرتا ہے۔ اور اس کی نماز محض ہمت یا دکھاوے کی نماز نہیں ہوتی۔ وہ یقیناً خدا کے حضور سرخرو ہے۔ خواہ اسے نماز میں ذوق کی کیفیت پیدا ہو یا نہ ہو کیونکہ جو شخص سچی نیت کے ساتھ دعا اور اس کے بدلے کا حکم بجالائے وہ بہر حال خدا کے حضور نماز کا فرض پورا کرنے والا سمجھا جائے گا۔ اور خدا نے رحیم کے فرشتے اس کی اس نیت کو محفوظ کرنے اور اس کے حق میں ایک مقدس ذخیرہ شمار کرنے سے کبھی نہیں رکھیں گے۔ پس پہلی بات میں اس احمدی خاتون سے یہ کہن چاہتا ہوں۔ کہ اگر جیسا کہ ان کے خط سے ظاہر ہے۔ وہ اپنی نماز واقعی خدا کی خاطر ادا کرتی ہیں۔ تو انہیں محض اس وجہ سے

سرگز نہیں گھبرانا چاہیے۔ کہ ان کی نماز میں ذوق کی کیفیت پیدا نہیں ہوتی۔ کیونکہ ذوق اور شوق ایک بالکل جداگانہ چیز ہے۔ جس کا فریضہ کی ادائیگی کے ساتھ کوئی بنیادی تعلق نہیں۔ اس کی موٹی مثال یوں سمجھیں چاہیے۔ کہ نماز ایک دوانی کا رنگ رکھتی ہے۔ جو ہمارے آسمانی طبیب نے ہمارے روحانی بیماریوں کے علاج کے لئے مقرر کی ہے۔ پس اگر کسی شخص کو دوانی کے پینے میں مزہ نہیں آتا تو نہ آئے۔ درانی ہل دوانی ہے۔ اور بیماری کے لئے مفید۔ اور اسے کسی صورت میں چھوڑا نہیں جاسکتا۔

مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ ایک نوجوان حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور عرض کی کہ حضور مجھے نماز میں سزا نہیں آتا۔ اور نہ ہی اس میں دل لگتا ہے۔ میرے لئے کیا حکم ہے؟ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کے مزاج اور ذہن کیفیت کو سمجھتے تھے فوراً فرمایا کہ

”جاؤ میاں نماز تمہارے چلکے کے لئے نہیں بنی بلکہ یہ خدا کی طرف سے ایک فرض ہے۔ جو بہر حال ادا کرنا چاہیے خواہ مزہ آئے یا نہ آئے۔ اور وہ نوجوان جو نماز سے چھٹی لینے کے لئے گیا تھا سر نیچے ڈالے واپس آ گیا۔ پس اصل چیز یہی ہے کہ نماز خدا کی طرف سے ہمارے فائدہ کے لئے ایک فرض کے طور پر مقرر کی گئی ہے۔ اگر اس میں مزہ آئے اور ذوق و شوق کی کیفیت پیدا ہو تو نہایت درنہ بہر حال وہ ایک فرض ہے۔ جو ہر صورت میں ادا ہونا چاہیے۔ بلکہ میں سمجھتا ہوں کہ جس شخص کو نماز میں لطف نہیں آتا۔ لیکن پھر بھی وہ خدا کی خاطر نماز ادا کرتا اور اس کا گیم بند رہتا ہے۔ وہ ایک لحاظ سے دنہ کہ من کلی الوجوه اس شخص سے بھی زیادہ قابل قدر ہے۔ جو نماز میں لطف پاتا ہے۔ کیونکہ جہاں مقدم الذاکر شخص کی نماز محض خدا کی خاطر ہوتی ہے۔ وہاں موخر الذاکر شخص کی نیت میں کچھ ذاتی لطف کا محرک بھٹا ہوا ہوتا ہے۔

اب رہے یہ سوال کہ جب شیطان بار بار نماز میں رخنہ پیدا کرتا اور دوسرے اوپنیاں خیال میں مبتلا رکھتا ہے۔ تو پھر ایسی نماز کے پڑھنے سے کیا فائدہ ہے۔ اور کیوں نہ ایسی صورت میں نماز ترک کر دی جائے؟ سو یہ خود ایک شیطانی دھوکا ہے۔ اور اس کا اچھی جواب وہی ہے۔ جو اوپر دالے

نوٹ میں بیان کی گیا ہے۔ کیونکہ جب نماز خدا کا ایک حکم ہے۔ تو پھر اسے شیطان کی رخنہ اندازی سے چھوڑ دینے کے لئے یہ معنی نہیں۔ کہ ہم نے نفوذ باللہ تعالیٰ شیطان کے مقابلہ میں خدا کی شکت قبول کر لی۔ یعنی ہم نے خدا کے حکم سے ایک کام شروع کیا۔ لیکن پھر شیطان کے ستانے سے ہتھیار ڈال کر بیٹھ گئے۔ ظاہر ہے کہ جب شیطان کا کام ہی گمراہ کرنا اور خدا کے راستہ سے روکنا ہے۔ تو وہ لازماً ہر قدم پر شوکر کا سامان پیدا کرے گا۔ لیکن انسان کا فرض ہے۔ کہ وہ اس کا مقابلہ کرے۔ اور برابر مقابلہ کرتا ہی چلا جائے۔ خواہ اسے یہ لڑائی اپنی موت تک جاری رکھنی پڑے۔ اور اگر وہ شیطان سے ڈر کر یا تنگ آکر ہتھیار ڈال دے گا۔ تو وہ نہ صرف خود روحانی موت کا شکار ہوگا۔ بلکہ نفوذ باللہ تعالیٰ خدا کے مقابلہ میں شیطان کی فتح قبول کرنے والا ٹھہرے گا۔

پس میں اس خاتون سے جہت ہوں کہ شیطان کی اس جنگ سے ہرگز نہ گھبرائے بلکہ اس کے ساتھ لڑتی چلی جاؤ۔ اور اگر اس مقابلہ کو موت تک جاری رکھنا پڑے۔ تو پھر بھی ہمت نہ ہارو۔ کیونکہ تمہارے لئے یہ لڑائی گویا جہاد کا رنگ رکھتی ہے اور اگر تمہاری زندگی اسی جہاد میں ختم ہو جائے۔ تو پھر بھی کوئی فکر کی بات نہیں کیونکہ اگر تم نیک نیت ہو تو اس صورت میں تمہیں گویا شہادت کا درجہ ملے گا۔ کہ تم نے خدا کے راستہ میں لڑتے ہوئے جہاد کیا۔ اور آسمان پر خدا کے فرشتے تمہیں دیکھ کر خوش ہوں گے۔ اور تم پر درود بھیجیں گے۔ کہ خدا کی اس بندگی نے شیطان کے آگے تمہارا نہیں ڈالے۔ اور خدا کے جہاد سے کو آخری وقت تک بند رکھنے کے لئے لڑتی رہیں۔ ہاں سوچو اور سمجھو کہ اگر نماز کا حکم واقعی خدا کی طرف سے ہے۔ تو پھر شیطان سے تنگ آکر نماز چھوڑ دینے کے صرف یہ معنی ہوا۔ گئے۔ کہ تم نے شیطان سے ڈر کر خدا کی ہار مان لی۔ اور اس کے مقابلہ پر ہتھیار

محمد اور مضبوط سائل اور سامان سائل کے لئے ہماری فرم سے زیادہ سستی ثابت ہوگی راجیوت سائل اور کس نیک گنبد لاہور

ہے رہنے کے برعکس ہوں گے کہ تم نے شیطان سے بچے۔ چڑیں کھائیں۔ دیکھو برداشت کئے مگر خدا کی جھڑپے کو اپنے ہاتھ میں اٹھا یا تھا سے کیا نہیں ہونے دیا یہ خود سوچ لو کہ شیطان سے بچو اگر نماز چھوڑ دینا بہتر ہے یا کہ شیطان کا مقابلہ کرتے ہوئے آخر وقت تک نماز بجالانا زیادہ شاندار ہے ؟

باقی رہا یہ سوال کہ نماز میں ذوق کس طرح پیدا کیا جاسکتا ہے۔ سو اول تو میں بتا چکا ہوں کہ اگر ذوق نہ بھی پیدا ہو تو کوئی حرج نہیں۔ نماز بہر حال ایک ذریعہ ہے جو ہر صورت میں ادا ہونا چاہیے۔ لیکن ہماری شریعت نے ہر بیماری کا علاج بتایا ہے۔ اس لئے جو شخص نماز میں ذوق و شوق کی کیفیت سے محروم ہے اسے بھی شریعت نے اس میں کئی چھلکی باتیں فرمائی ہیں۔

وَلْيَلْمِ الَّذِينَ يَذُمُّونَ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ
بعض صلواتہم ساهون الذمیر

یعنی افسوس ہے ان لوگوں پر جو بظاہر نماز تو پڑھتے ہیں مگر اپنی نماز کی حقیقت اور روح کی طرف سے غافل رہتے ہیں۔ ان کی نماز صرف لوگوں کو نظر آنے والا ایک جت ہے جس کے اندر کوئی زندگی کی روح نہیں ہے۔

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے یہ فلسفہ بیان فرمایا ہے کہ دوسری جاندار چرندوں کی طرح نماز کی بھی ایک روح ہے جو اس کے ظاہری جسم کے علاوہ اس کی اندرونی حقیقت کی حال ہوتی ہے اور ہر سچے مومن کی یہ کوشش ہونی چاہئے کہ نماز کے جسم کے ساتھ ساتھ اس کی روح کی حفاظت کا بھی خیال رکھے۔ پس نماز میں ذوق و شوق کی کیفیت پیدا کرنے کے لئے پہلی بات یہ ضروری ہے کہ نماز پڑھنے والا صرف نماز کے ظاہری ارکان یعنی قیام اور رکوع اور سجدہ اور قعدہ کو ہی نماز کا مقصد و مقصد نہ سمجھے اور محض مقصد لفظی دعاؤں کا دہرانا ہی نماز کی غرض و غایت نہ قرار دے لے۔ بلکہ اس بات کو بھی مد نظر رکھے کہ نماز کے ظاہری جسم کے لئے ایک اندرونی روح بھی ضروری ہے اور اسی روح کو بھی پوری پوری توجہ دینا ضروری ہے۔ اس لئے اس روح کو بھی مد نظر رکھے اور اس کا مقصد و مقصد سمجھے۔ جب نماز پڑھنے والا اس کیفیت اور اس زاویہ نظر کے ساتھ نماز میں داخل ہوگا تو قدرت کے نفسیاتی اصول کے تحت طلبہ اس کے اندر ایک خاص قسم کی جستجو اور طلب اور تڑپ کی کیفیت پیدا ہو جائے گی اور بالآخر یہ تڑپ اسے جسم کی حدود سے

آگے لے جا کر روح کی حدود میں داخل کر دیگی۔ اصل مرض توجہ کی کمی ہوتی ہے جو عموماً نماز کی اہمیت اور نماز کی حقیقت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوا کرتی ہے۔ لیکن جب انسان نماز کو ایک برکت اور رحمت کا شعار اور روحانی زندگی کا ذریعہ سمجھے کہ توجہ جمانا شروع کر دے تو اسی چیز میں جو پہلے ایک خشک اور بے جان جسم کا رنگ رکھتی تھی زندگی کی حرکت پیدا ہونے لگے گی۔

دوسری آگے نماز میں ذوق کی کیفیت پیدا کرنے کے لئے ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان پیارے الفاظ میں بیان فرماتے ہیں کہ:-
ان تعبد ربك كالنكت تسراة فان لم تكن تسراة فانه من الكف۔
یعنی نماز میں صحیح قلبی کیفیت پیدا کرنے اور اس کے اندر زندگی کی روح بھونکنے کے لئے ضروری ہے کہ اسے نماز پڑھنے والے توجہ نماز کیلئے کھڑا ہو تو تیز دل اس یقین سے محروم ہو کہ تو اپنے سامنے خدا کو دیکھ رہا ہے اور اگر تجھے شروع میں یہ کیفیت حاصل نہ ہو تو کم از کم یہ تو ہو کہ تو یہ یقین رکھے کہ خدا تجھے دیکھ رہا ہے۔
یہ حدیث ہمیں بیروزین اصول بتاتی ہے کہ نماز میں زندگی کی روح اور شوق کی کیفیت پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ جب انسان نماز پڑھنے لگے تو توجہ دے کہ اس یقین کے ساتھ کھڑا ہو کہ میں اس وقت اپنے خالق و مالک کے سامنے کھڑا ہونے لگا ہوں اور جب وہ اپنی توجہ کو اس طرف یقین سے بھر جائے گا اور اس کے باطن کی آنکھیں اس ایمان سے روشن ہو جائیں گی کہ اس وقت میرے سامنے میرا خدا کھڑا ہے اور میں اسے گویا دیکھ رہا ہوں اور کم از کم وہ اس یقین سے تو خالی نہیں رہے گا کہ میرا خدا مجھے دیکھ رہا ہے۔ اور یہ وہ کیفیتیں نماز پڑھنے والے کے اندر وہ زندگی کی روح پیدا کر دیں گی جو سچی نماز کی جان ہیں۔ علم توجہ کی طرف ہی دیکھو کہ انسان خدا کا مشق سے نہ صرف بے جان چیزوں بلکہ جاندار چیزوں پر بھی تسلط جمالینا۔ اور انہیں گویا اپنا غلام بنا لینا ہے تو کیا وہ توجہ کے زور سے خود اپنے دل میں وہ کیفیت پیدا نہیں کر سکتا جو نماز کو ایک زندہ حقیقت بنانے کے لئے ضروری ہے؟ بہر حال نماز میں ذوق و شوق پیدا کرنے کے لئے اسلام دوسرا گام یہ بتاتا ہے کہ نماز پڑھنے والا اس یقین کے ساتھ کھڑا ہو کہ میں اپنے آقا و مالک کے سامنے کھڑا ہونے لگا ہوں۔ اور یہ کہ میں اسے دیکھ رہا ہوں اور وہ مجھے دیکھ رہا ہے۔

تیسری آگے حدیث ابن القاضی بیان کرتی ہے:-
الدعاء مع العبادة
یعنی نماز کے لئے دعویٰ حیثیت رکھتی ہے جو کہ بڑی کے اندر کا گودا بڑی کے لئے رکھتا ہے۔

پس نماز میں توجہ قائم کرنے اور نماز کو ایک زندہ حقیقت بنانے کے لئے یہ گام بھی یقیناً ایک نہایت ہی لطیف اور آزمودہ گام ہے کہ انسان اپنی مضطرب و غافل اور اتجاؤں سے اپنی نماز میں زندگی کی حرکت پیدا کرے۔ ظاہر ہے کہ ہر انسان کو دین و دنیا کے مہربان میں سیسوں قسم کی اہم ضرورتیں پیش آتی رہتی ہیں۔ اور ان میں سے بعض ایسی ہوتی ہیں جو اس کے زندہ وغیر معمولی چیزیں اور اضطراب کی کیفیت پیدا کر دیتی ہیں۔ مثلاً دنیا کے مہربان میں کبھی کسی شخص کو یا اس کے کسی عزیز کو کوئی خطرناک بیماری لاحق ہوتی ہے جس کی وجہ سے اسے جان کے لالے چڑھ جاتے ہیں اور کبھی مالی تنگی اور قرض کی مصیبت سر پر منڈلاتی ہے اور کبھی کسی مقدمہ کا بھوت پریشان کر رہا ہوتا ہے اور کبھی اولاد سے محرومی کا دکھ ہوتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ اسی طرح دین کے معاملات میں کسی قسم کی پریشانیاں ستمانی ہیں جن میں سے ایک یہی دین سے بے رغبتی کا احساس یا عبادت میں لذت کی کمی کا خیال ہے جو نیک دل لوگوں کو پریشان رکھتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ تو اسی سبب حالتوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ انسان کو چاہئے کہ نماز میں دعا کی عادت ڈالے اور رقت بھولے دل اور تڑپتی ہوئی روح کے ساتھ خدا کے استناد پر گرنے کا عادی بنے اور فراتے ہیں کہ یہ وہ گودا ہے جو نماز کی کھوکھلی بڑی میں زندگی کی جان پیدا کر دے سکا۔ اس اصل کے ماتحت نماز کی دعاؤں میں ہمیشہ ان دعاؤں کو مقدم کرنا چاہئے جن کی وجہ سے انسان کے دل میں زیادہ تڑپ اور زیادہ اضطراب پیدا ہوتا ہے اور اس کی وجہ سے ہماری نماز زندگی کے جوش مارتے ہوئے خون سے مرعش ہونے لگے۔ مہلک کوئی انسان یہ خیال کر سکتا ہے کہ اگر مثلاً اسے یا اس کے کسی نہایت قریبی عزیز کو کوئی سخت خطرناک اور مہلک بیماری لاحق ہو اور وہ اس کے لئے مضطرب ہو کہ نماز میں دعا مانگے تو پھر بھی اس کی نماز ایک محض رسمی اور بے جان چیز رہ سکتی ہے؟ ہرگز نہیں ہرگز نہیں بلکہ مضطربانہ دعاؤں والی نماز روح کو اس طرح پگھلا کر رکھ دیتی ہے کہ جس طرح سونا کھالی میں پڑ کر پگھلتا ہے۔ پس نماز میں توجہ اور شوق پیدا کرنے کا یہ ایک نہایت ہی عمدہ نسخہ ہے کہ انسان اپنی نماز کیلئے اپنی ان ضروریات کی دعاؤں کو چنے جن میں سے حقیقی تکلیف اور

اضطراب درپیش ہو۔ اس کے بعد وہ دیکھے گا کہ اس کی ہر نماز ایک جاندار حقیقت بن کر اس کے رگ و ریشہ میں سرایت کرنے لگے گی۔

چوتھے علاج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تجویز کردہ ہے۔ حضور اکثر فرمایا کرتے تھے اور کئی جگہ لکھا بھی ہے کہ خدا تعالیٰ کی ازلی حکمت نے جسم اور روح کے درمیان ایک نہایت گہرا اور لطیف جوڑ قائم کر رکھا ہے۔ جس کے نتیجے میں جسم کی حالت کا اثر روح پر پڑتا ہے اور روح کی حالت کا اثر جسم پر پڑتا ہے۔ مثلاً اگر جسم بیمار ہو تو روح اپنی ذات میں جو کس ہونے کے باوجود مضطرب ہونے لگتی ہے اور اگر روح کو کوئی صدمہ پہنچے تو جسم میں بھی باوجود اس کے کہ وہ اپنی ذات میں بالکل بیخ سالم ہوتا ہے۔ کہ اور روح و جسم کے آثار ظاہر ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ اس لطیف نظری فلسفہ کے ماتحت حضور فرمایا کرتے تھے کہ اگر نماز اور دعا کے وقت انسان کے دل میں رقت اور سوز و گداز کی کیفیت نہ پیدا ہو تو اسے چاہئے کہ تکلیف کے ساتھ اپنے جسم میں رقت کی ظاہری صورت پیدا کرنے کی کوشش کرے جس کے نتیجے میں وہ دیکھے گا کہ بالآخر اس کی روح میں بھی سوز و گداز کی کیفیت پیدا ہونی شروع ہو جائے گی کیونکہ روح جسم کے تاثرات سے آزاد نہیں ہو سکتی۔ پس جو شخص یہ سمجھے کہ نماز میں اگر دل کی توجہ نہیں پیدا ہوئی اور شیطان روح کے صحیح ذوق و مشوق کے رستے میں جاگ رہتا ہے تو نماز پڑھنے والے کو چاہئے کہ وہ تکلیف کے ساتھ اپنے جسم میں رقت کی صورت پیدا کرے جس کے نتیجے میں ان شاء اللہ روح میں بھی سوز پیدا ہونا شروع ہو جائے گا اور خدا کے فضل سے انسان اس مقصد کو پالے گا جو اس کے لئے نماز میں مقرر کیا گیا ہے۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ نماز میں توجہ اور ذوق پیدا کرنے کے یہ چار گام ہیں:-
(۱) اس بات کو سمجھ لینا اور اسے اپنی آنکھوں کے سامنے رکھنا کہ نماز صرف چند ظاہری ارکان کا نام نہیں ہے بلکہ اس کے اندر ایک روح بھی رکھی گئی ہے جس کی طرف ہر نماز کی توجہ رہنی چاہئے اور ہر جو تندرہ یا تندرہ۔
(۲) نماز میں اس یقین کے ساتھ کھڑے ہونا اور اپنے دل میں یہ احساس پیدا کرنا کہ میں اس وقت اپنے سامنے خدا کو دیکھ رہا ہوں یا کم از کم یہ کہ خدا مجھے دیکھ رہا ہے تاکہ اس کے نتیجے میں صحیح قلبی کیفیت پیدا ہو جائے۔
(۳) نماز کو اپنی ایسی دعاؤں کے ساتھ معزز کرنا جن میں حقیقی اور مضطربانہ ضرورتوں کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں تاکہ یہ دعاؤں میں اس کے اندر

مشرقی افریقہ میں ہماری تبلیغی سرگرمیاں

محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب فاضل رئیس التسلیم مشرقی افریقہ نے عنوان بالا پر جامعہ احمدیہ احمد نگر میں جو تقریر فرمائی اس کے خلاصے کی ایک قسط احباب کی خدمت میں پیش کی جاتی ہے امید ہے قارئین کے لئے دلچسپی کا موجب ہوگی۔

(خاکسار محمد شفیع اشرف جامعہ احمدیہ احمد نگر)

کالفرنس کی منظوری کے بعد پھر سلسلہ سال بری ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ اخراجات ان حدت میں ہوں۔ اور آمد بجٹ کے مطابق ہو۔ بجٹ کی منظوری کے باوجود وہاں کے مبلغین کو یہ ہدایات دی جاتی ہیں کہ وہ اصل بجٹ سے بیس فی صدی کم خرچ کریں۔ تاہم ایسا نہ ہو کہ سال کے آخر میں آمد کم ہو جائے اور ہمیں خرچہ لہا پڑے مختلف علاقوں میں جہاں ہمارے مبلغین ہیں بکوں میں مشن کا اکاؤنٹ ہے۔ چنانچہ ہمارے مبلغین کو ضرورت ہو تو متعلقہ بینک سے رقم لے سکتے ہیں۔ ہمارے اس نظام کو دیکھ کر وہاں کے لاکھوں سنی مسلمان اور بڑے بڑے تاجر ہمیشہ حیرانی اور تعجب کا اظہار کرتے ہیں کہ اس جماعت کے لوگ باوجود مختلف ٹیکسوں کے پھر بھی اپنے مشن کے اخراجات کے لئے اتنے چندے دیتے ہیں۔

اس کے علاوہ گزشتہ خدات کے ایام میں وہاں کی جماعتوں نے مرکز کے لئے بھی چنہ کی ایک رقم بھجوائی۔

مشرقی افریقہ کی زبان سواہیلی زبان ہے اور ہمارے مبلغین کو لازمی طور پر سیکھنی پڑتی ہے۔ ایسا میوں کے دو سو کے قریب مشن ہیں۔ جہاں فرانسیسی امریکن۔ آئرش اور دیگر کئی یورپین مشنریز کام کرتے ہیں۔ امریکہ کی دولت اور برطانیہ کی حکومت ان کی معاون ہے۔ ہماری حیثیت تو ان کے مقابل پر آئے میں تک کے برابر بھی نہیں۔ ان کی طرف سے مفت پارچاٹ۔ ہسپتال اور مفت تعلیم کا انتظام ہے۔ اس کے مقابل پر ہماری مالی حیثیت نہایت معمولی ہے۔ لیکن آپ خوب جانتے ہیں کہ جس دھاتک کے ایک پینڈے کے لئے ایک ڈرامی چنگاری بھی کافی ہوتی ہے۔ ان تمام مشنوں کے باوجود خدا تعالیٰ کا اتنا بڑا احسان ہے کہ عیسائیوں کو مغرب میں ان کا طریقہ جاری نہیں رہا بلکہ ہمیشہ اخلاقی اور اخلاقی ہمارے مبلغین میں سے خاص طور پر دو احباب مکرم مولوی محمد منور صاحب اور مکرم مولوی جلال صاحب قرآن سواہیلی زبان میں اچھی بھارت پیدا کرتے ہیں۔ یہ دونوں اصحاب خطبہ اور درس

مشرقی افریقہ میں ہمارے مشن کا نظام اس وقت یہ ہے کہ وہاں مجھے شامل کر کے بارہ پاکستانی مبلغین ہیں۔ جن میں دس مبلغین جامعہ احمدیہ کے فارغ التحصیل طلبہ ہیں۔ ان کے علاوہ آٹھ افریقین مبلغین ہیں۔ گویا اس وقت بیسٹ مبلغین کام کر رہے ہیں۔ یہ تعداد ۱۹۳۹ء میں نہ تھی۔ اس وقت صرف میں ہی تھا۔ گزشتہ تین سال سے ہماری یہ تعداد ایک سے دو۔ دو سے تین اور تین سے اس حد تک پہنچ گئی ہے۔ سالانہ بجٹ جس میں مبلغین کے الاؤ سنڈہ دواؤں کے اخراجات۔ لٹریچر کی اشاعت اور دیگر تعلیمی اخراجات شامل ہیں۔ ایک لاکھ ساٹھ ہزار شنگ کا ہے۔ یہ بجٹ سال رواں کا ہے۔ جو گزشتہ اپریل کی کالفرنس میں پاس ہوا۔ اس میں سے ایک لاکھ شنگ کے قریب رقم لٹریچر کی اشاعت پر خرچ کی جاتی ہے۔ باقی ساٹھ ہزار کے اخراجات۔ الاؤنس۔ سفر خرچ۔ مکانات دوسرے لوگوں کی تعلیم اور دیگر ضرورتوں کے لئے ہیں۔ اس سارے بجٹ کو وہاں کی جماعتیں پورا کرتی ہیں۔ ٹینس ہزار شنگ کے قریب ہمارا ماہوار چندہ ہے۔ جسے ہم مرکز میں ارسال کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے ہمارا یہ مشن سیلف سہولنگ ہے۔ اور یہ خاص خصوصیت ہے کہ وہاں کے مبلغین کے اخراجات۔ ان کے لاجھن کے اخراجات اور دیگر ضروریات وہاں کی جماعتیں خود پورا کرتی ہیں۔

اخراجات کے لئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ بصرہ العزیز کے حکم کے ماتحت ایک کالفرنس ہے۔ جس کے ذمہ مالی اور تبلیغی امور ہوتے ہیں۔ اس کالفرنس میں بارہ نمائندے ہیں جن میں سے پچھتر مبلغین اور چھ علاقوں کے منتخب احمدی نمائندگان ہوتے ہیں۔ کالفرنس کا صدر میں ہی ہوتا ہوں۔ کالفرنس کے سامنے سارے سال کے چندوں کا بجٹ۔ اخراجات اور آمد کا حساب پیش ہوتا ہے۔ پھر یہ تمام تخمینے سب کمیٹیوں میں پیش ہوتے ہیں۔ سب کمیٹیوں کی سفارش پر کالفرنس نہیں منظور کرتی ہے۔

موت تا جاری رکھنا پڑے۔ کیونکہ بہر حال خدا کی طرف سے شیطان کے ساتھ لڑنے والے جان دینا اس بات سے بدرجہا بہتر ہے کہ انسان شیطان کے سامنے ہتھیار ڈال کر بیٹھ جائے اور خود بائبل اپنے ہاتھ سے خدا کے مجھڑے کو سرنگوں کر دے۔ اور سب سے زیادہ بات وہی ہے جو میں شروع میں کہہ آیا ہوں کہ لاگو بالفرض نماز میں مزاج بھی آئے تو پھر بھی انسان کا فرض ہے کہ اسے ایک روحانی دوائی سمجھنے جو کہ استعمال کرتا رہے۔ کیونکہ دوائی بہر حال مفید ہوتی ہے خواہ وہ میٹھی لگے یا کڑوی۔

وآخراً عنذنا ان الحمد للہ رب العالمین۔

خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۰/۶/۳۹

ایک تڑپ اور بے چینی کی کیفیت پیدا کر دیں۔ (۴) اگر روح میں رقت کی کیفیت نہ پیدا ہو تو کم از کم جسم میں تکلف کے ساتھ رقت کی صورت پیدا کرنا جس کے نتیجہ میں بالآخر روح میں بھی رقت کی کیفیت پیدا ہو جائے گی۔

میں امیر کہتا ہوں کہ اگر ہماری یہ سوال کرنے والی بہن اور ان کے ساتھ کہ دوسری بہنیں فی الحال ان چار نسخوں کو آزمائیں گی تو انشاء اللہ خدا اپنے فضل سے ان کی مشکل کو حل فرمادے گا۔ لیکن جیسا کہ میں اوپر بتا چکا ہوں اگر بالفرض پھر بھی ان کی نماز میں ذوق و مشوق کی کیفیت نہ پیدا ہو تو سرگز نہ گھبراؤں بلکہ شیطان کے مقابلہ میں لگی رہیں۔ خواہ یہ مقابلہ

میر ذریعہ روپیہ لگا والے دست اپنا مطالبہ قضا میں رجسٹر کرادیں

(حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ جن دوستوں نے خدات سے قبل قادیان کے کارخانہ داروں یا تاجروں یا زمینداروں کو کاروباری اصول پر کوئی روپیہ دیا تھا یا ویسے ہی کوئی رقم خرچ دی تھی ان کے مطالبات کی خاص نوعیت اور خدات کے مخصوص حالات کی وجہ سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ نے ایک بورڈ مقرر فرمایا ہے جو سارے حالات سن کر اور سرکاری کے کوآلف کے مطابق شرعی فتویٰ کے مطابق فیصلہ کرے گا۔ سو جن دوستوں نے قادیان میں میری معرفت کسی کارخانہ دار یا تاجر یا زمیندار یا کسی دوسرے شخص کوئی روپیہ دیا تھا انہیں چاہیے کہ فوراً اپنا مطالبہ ہیضہ قضا جماعت احمدیہ رتبہ متصل چیلڈ میں رجسٹر کرادیں تاکہ بورڈ مقررہ کے مطابق متعلقہ فیصلہ کر کے کوئی رقم خرچ نہ ہو۔ لیکن میں اس اعلان کے ذریعہ اپنی اس اخلاقی ذمہ داری سے ہی سبکدوش ہوتا ہوں کہ میں نے انہیں ان کے مطالبہ کی امکانی حفاظت کیلئے جو وقت مطلع اور متنبہ کر دیا ہے۔ میں انشاء اللہ پر ایمویٹ خطوں کے ذریعہ بھی دستوں کو اطلاع دینے کی کوشش کروں گا۔ لیکن چونکہ سب دوستوں کے بچے محفوظ نہیں اور ڈاک کا انتظام بھی پوری طرح تسلی بخش نہیں۔ اس لئے اس اخباری اعلان کا طریق اختیار کرنا ضروری سمجھا گیا ہے۔

نہ اسلام مرزا بشیر احمد آف قادیان رتن باغ لاہور ۲۰/۶/۳۹

مکرم چوہدری محمد عظیم صاحب باجوہ کی طرف سے اظہار شکر

مکرم چوہدری محمد عظیم صاحب باجوہ نائب تحصیلدار جو گزشتہ پانچ سال سے محفل تھے، خدا تعالیٰ کے فضل سے بحال ہو گئے ہیں اور ان ۲۴ فوجہ لاری مقدمات میں جو محض احمدیت کی مخالفت کی وجہ سے ان کے خدات عدالت میں مانگے گئے تھے باعزت بری ہو گئے ہیں۔ وہ اس شاندار کامیابی پر ان تمام احباب کا جنہوں نے اس سلسلہ میں ان کی امداد فرمائی اور وہی مخلصانہ دعاؤں میں انہیں یاد رکھا۔ دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں خصوصاً حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ الازیز۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام، صحابہ کرام۔ درویشان قادیان اور تمام ان احباب کا جنہوں نے مشابہ روز کی دعاؤں میں انہیں یاد رکھا۔ صد شکر یہ کہ مستحق ہیں۔

اب مکرم چوہدری صاحب کو تحصیل قصور میں ایکشن کے کام پر متعین کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو مزید ترقیات کا پیش خیمہ بنا دے آمین۔ میرا احمد و منیس

تعمیر مسجد ربوہ میں حصہ لینے والے اجناس

مسجد ربوہ کے سو فی صدی وعدہ پورا کرنے والوں کی تازہ فہرست!

رقم	نام صاحب	رقم	نام صاحب
۱/	عاجی غلام حسن خان صاحب ڈیرہ غازی خان	۱۱/	عاجی غلام حسن خان صاحب ڈیرہ غازی خان
۲/	سلطان احمد خان صاحب	۱۲/	"
۳/	ریحان خان صاحب	۱۳/	"
۴/	ناشی اعظمی صاحب	۱۴/	"
۵/	دولت خان صاحب	۱۵/	"
۶/	پھیری خان صاحب	۱۶/	"
۷/	حسن خان صاحب	۱۷/	"
۸/	منشی محمد علی صاحب	۱۸/	"
۹/	دالہ	۱۹/	"
۱۰/	اخوند ارشد محمد صاحب	۲۰/	"
۱۱/	شرکت حیات خان صاحب	۲۱/	"
۱۲/	فضل الرحمن صاحب جغتائی	۲۲/	"
۱۳/	منشی غلام رسول صاحب کھرک	۲۳/	"
۱۴/	سید محمد صادق شاہ صاحب ڈیرہ غازی خان	۲۴/	"
۱۵/	کنوڑی درویش صاحب سوات سیکم صاحب ذریعہ خود	۲۵/	"
۱۶/	پیشن شیخ ذاب الدین صاحب جامعت احمدیہ ڈیرہ غازی خان	۲۶/	"
۱۷/	سچکان	۲۷/	"
۱۸/	دالین مرحوم	۲۸/	"
۱۹/	ابلیہ صاحبہ	۲۹/	"
۲۰/	ملک الطاف الرحمن صاحب	۳۰/	"
۲۱/	ابلیہ صاحبہ	۳۱/	"
۲۲/	دالین	۳۲/	"
۲۳/	سارنگ محمد شفیع صاحب	۳۳/	"
۲۴/	ابلیہ صاحبہ	۳۴/	"
۲۵/	دالین	۳۵/	"
۲۶/	محمد بشیر احمد صاحب	۳۶/	"
۲۷/	میاں نواز خان صاحب	۳۷/	"
۲۸/	محمد صادق صاحب	۳۸/	"
۲۹/	عبد القادر صاحب	۳۹/	"
۳۰/	ابلیہ عبد القادر صاحب	۴۰/	"
۳۱/	سچکان	۴۱/	"
۳۲/	نبی احمد صاحب	۴۲/	"
۳۳/	بشیر احمد صاحب	۴۳/	"
۳۴/	بابو علی احمد صاحب	۴۴/	"
۳۵/	ابلیہ صاحبہ	۴۵/	"
۳۶/	نذیر احمد صاحب الیکٹریشن	۴۶/	"
۳۷/	ابلیہ صاحبہ	۴۷/	"
۳۸/	ضیاء صاحب	۴۸/	"
۳۹/	عبد الباقی صاحب	۴۹/	"
۴۰/	دالہ عبد الباقی صاحب	۵۰/	"
۴۱/	ابلیہ صاحبہ	۵۱/	"
۴۲/	سچکان	۵۲/	"
۴۳/	مرزا مبارک بیگ صاحب	۵۳/	"
۴۴/	ابلیہ صاحبہ	۵۴/	"
۴۵/	سچکان	۵۵/	"
۴۶/	دادی مرحومہ	۵۶/	"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے متعلق چھوٹی چھوٹی رسالے اور کشتی نوح کے تراجم کئے گئے۔ کشتی نوح کے ترجمے کی مقبولیت کا تو یہ عالم تھا کہ فریقین مخالفین نے یہ تسلیم کر لیا ہے کہ ایسی تعلیم لکھنے والا اور ایسی کتاب تحریر کرنے والا شخص ضرور خدا کی طرف سے ہے۔ ایک بہت بڑا انخلاف جس نے ہماری مسجد کے سلسلے میں سخت مخالفت کی تھی سادہ اور کما کما تھا کہ یہاں جنگ ہو جانی منظور رہے لیکن احمدیوں کی مسجد نہیں بند دی جائیگی جب اس نے کشتی نوح کا ترجمہ پڑھا تو میرے پاس آیا اور مجھ سے لگا میں اسے سر لٹکتے دیکھتا ہوں۔ اور جب تک اسے پڑھ نہ لوں مجھ نیند نہیں آتی۔ گو یا خدا تعالیٰ کے فضل سے اب مخالفین کے اندر ایک تیسر اور انقلاب پیدا ہو رہا ہے۔ اور ہمارے لٹریچر کو پڑھ کر بہت حد تک وہ حقیقت کے نزدیک آ رہے ہیں۔ ہمارا ارادہ ہے کہ اس سال کم از کم ایک لاکھ مختلف قسم کے اشتہارات شائع کئے جائیں۔ اس وقت تک ۲۰ ہزار پریس سے چھپ کر آچکے ہیں۔ یہ اشتہارات مختلف قسم کے دس مضامین پر مشتمل ہیں۔ اور وہ فضائل اسلام۔ میں اسلام کو کیوں مانتا ہوں۔ میں عیسائیت کو کیوں تسلیم نہیں کرتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال کا ثبوت۔ احمدیت کے مخصوص عقائد اور عیسائیت کے اعتراضات کے جوابات تھے۔ ان اشتہاروں کے پڑھنے سے سینکڑوں عیسائی مسلمان ہو گئے۔ اور اس نتیجے میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اسلام اور احمدیت کا رعب۔ غطرت اور شوکت ان کے دلوں پر بٹھ گئی ہے۔

لٹریچر کے علاوہ ہم نے وہاں مسجد میں بھی تیسرے کریں بیچنا شروع ہوئے۔ اس میں ایک نہایت اعلیٰ درجہ کی خوبصورت مسجد بنائی گئی ہے۔ وہاں کی حکومت اور D. M. P. والوں کا خیال ہے کہ اس یہ کم از کم ایک لاکھ شلنگ خرچ آیا ہوگا۔ لیکن ہم نے اسے صرف ۳۵ ہزار شلنگ میں مکمل کر دیا ہے۔ ہمارے افریقین احمدی بھائی اور بہنیں جو دیکھ رہے تھے اٹھا اٹھا کر لاتی رہیں۔ اور اسی طرح جنگ کی وجہ سے کوئی تین ہزار کے قریب افریقین تیسری وہاں آئے۔ جنہوں نے دو دو درویشوں کو دیکھا کہ وہ کام کیا۔ جو انڈین مستری میں روپیہ لیکر بھی نہ کرتا۔ اسی طرح مسجد کے ساتھ مبلغین کی رہائش کے لئے ایک مکان تعمیر کیا گیا۔ اور تیسری اور دوسرے بڑے شہروں میں زمینوں کا انتظام کر لیا گیا ہے۔ تاہم سترہ مبلغین کو مکانات کے سلسلے میں کوئی تکلیف نہ ہو۔

بھی دے لیتے ہیں۔ مشرقی افریقہ میں ہمارا تبلیغی کام کئی رنگ کا ہے۔ جس وقت ہم رگت ہاں گئے۔ سب سے پہلے ہم نے یہ محسوس کیا کہ یہاں کے مسلمان عیسائیوں سے بہت زیادہ مرعوب ہیں اور وہ مسلمان عیسائیت کے خلاف تو کجا اسلام کے حق میں بھی کچھ نہیں لکھ سکتے۔ اس وقت تک مشرقی افریقہ میں مسلمانوں کے صرف دو چھوٹے چھوٹے رسالے چھپا کر رہے تھے۔ اور وہ بھی فقہی مسائل کے چنانچہ ہم نے جاتے ہی ایک رسالہ نکالا۔ انگریز بھی پہلے نکالتے تھے۔ ان کے رسالہ کا نام خدا کی سلطنت تھا۔ ہم نے اپنے رسالے کا نام خدا کی محبت رکھا۔ اور اس میں منواتر ہم نے اسلام و احمدیت کی تعلیم اور عیسائیت کے تردید پر مشتمل مضامین لکھے۔ تو تمام مسلمانوں کے اندر مسرت اور خوشی کی ایک زبردست لہر دوڑ گئی اور انہوں نے محسوس کیا کہ کوئی جماعت یہاں ہے۔ جو اسلام کی عادت و حفاظت کے لئے عیسائیت سے ٹکر لینے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔

اسی طرح ۲۵ کے قریب کتب کے ترجمے سو اچھی زبان میں کئے گئے۔ سب سے بڑی چیز قرآن کریم کا ترجمہ تھا۔ وہاں کے عام مسلمانوں کا خیال ہے کہ قرآن کریم کا ترجمہ کرنا گناہ ہے۔ پرانے طرز کے مولویوں نے اس قسم کے خیالات ان کے دلوں میں پیدا کر دیئے ہیں۔ چنانچہ وہاں درس دینے کا رواج نہیں ہے۔ صرف "جلالین" پڑھتے ہیں۔ ہم نے ان کے سامنے یہ پیش کیا کہ دیکھو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہارے نام پر ایک خط ہے۔ اگر تم اسے سمجھ ہی نہ سکو گے۔ تو وہ مفصل شرح پورہ ہو گا جو اس میں بتایا گیا ہے۔ چنانچہ ان لوگوں کے اندر اب یہ شوق ہو گیا کہ قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا جائے اور وہ ان کی طرف سے بڑی کثرت کے ساتھ مطالبات ہو رہے ہیں۔ یہ ترجمہ خدا کے فضل سے مکمل ہو چکا ہے۔ اور ہم اسے شائع کرنے کی کوشش میں ہیں۔ لیکن پورے وہاں کے لوگ اسے نہیں سمجھتے ہیں۔ کہ ۲۵۱ روپیہ میں ترجمہ کی ایک جلد خرید سکیں۔ لہذا ہمیں تیار کرنا پڑے گا۔ کم از کم سو آدمی ایسے مل جائیں جو پچاس پچاس پونڈ چندہ دے سکیں۔ اور اس طرح اس رقم سے غریب لوگوں کو بھی یہ ترجمہ پڑھنے سے چند لقمے کے فضل سے پندرہ ہزار شلنگ کے قریب اس میں چندہ جمع کیا گیا۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح حیات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت۔ احمدیت یا حقیقی اسلام۔ اسلامی اصول کی فلاسفی۔ اوجیز القرآن۔ ادعیتہ الرسول

توسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق نیکو مخاطب کیا کریں۔

پنجاب کے کلچرل کالج لاہور

ماہ ذری ۱۹۵۷ء میں مندرجہ ذیل مختصر کورس شروع ہوں گے

۱۔ بھیلوں اور سبزیوں کو محفوظ رکھنے کا دس روزہ کورس صرف سردوں کے لئے ۹ جنوری ۱۹۵۷ء سے شروع ہوگا۔ داخلہ کے لئے قابلیت پنجاب یونیورسٹی کے میٹرک یا اس کے برابر کا کوئی امتحان پاس ہونا لازمی ہے۔ تمام کورس کے لئے مغربی پنجابی طلباء کو پانچ روپے اور دوسروں کو پندرہ روپے فیس ادا کرنی ہوگی۔ اور پڑھنے والے کو پانچ روپے زرخیزت جو کہ کورس کے اختتام پر واپس کر دی جائے گی۔ جمع کرانی ہوگی۔ جس میں خواہستیں جن میں قابلیت درج ہو۔ پرنسپل صاحب کو ۳۱ جنوری ۱۹۵۷ء تک پہنچ جانی چاہئیں۔

۲۔ بھیلوں کی کاشتکاری کی تربیت کا دو ہفتے کا مختصر کورس صرف ان آدمیوں کے لئے جو بھیلوں کی کاشت کرتے ہیں۔ ۳۰ جنوری ۱۹۵۷ء سے شروع ہوگا۔ تمام کورس کے لئے مغربی پنجابی طلباء سے پانچ روپے اور دوسروں سے دس روپے فیس لی جائے گی۔ اور طلباء کو مبلغ پانچ روپے زرخیزت جو کہ کورس کے اختتام پر واپس کر دی جائے گی۔ داخل کرانی ہوگی۔ درخواستیں پرنسپل صاحب کو ۱۰ فروری ۱۹۵۷ء تک پہنچ جانی چاہئیں۔

نوٹ: طلباء کو سرکاری کورسوں میں رہائش اور طعام کا انتظام خود کرنا ہوگا۔
(پتہ تیسرا)

(۹۷)

چالو کاروبار میں حصہ لہ کی ضرورت نہیں لگتی کے چالو کاروبار کو اعلیٰ پیمانہ پر چلانے کے لئے ایک ایسے طبقہ دار کی ضرورت ہے جو سرمایہ لگا سکے۔ منافع معقول لے گا خواہشمند صاحب پتہ ذیل پر خود ملیں یا تحریر کریں۔
مہریش معرفت منیجر منیجر اشتہار اور ذمہ دار الفضل لاہور

پہنایت عمدہ اراصنی برافروہ !
لاہور شہر سے متصل پہنایت عمدہ باموقعہ دو فصلہ ہنری ذری اراصنی برافروہ ہے۔ ضرورت مند صاحب مجھ سے خط و کتابت فرمائیں۔
دل محمد محلہ محمد پورہ سلالہ لاہور

سرموں میں سرمہ موتی

حضرت امیر محمد صاحب ایم اے سکھانہ لغات لہور نے فرماتے ہیں کہ میں اس بات کے اظہار میں خوشی محسوس کرتا ہوں کہ میں نے آپ کے موتی سرمہ کو استعمال کر کے بہت مفید پایا۔ گذشتہ دنوں مجھے یہ تکلیف ہو گئی تھی۔ کہ زیادہ سٹالو یا تصنیف سے دماغ میں بوجھ رہنے کے علاوہ آنکھوں میں سرخی بھی رہتی تھی۔ ان ایام میں میں نے جب بھی آپ کا موتی سرمہ استعمال کیا۔ مجھے یقینی طور پر فائدہ ہوا۔ دینامان علی ہے۔ کہ ضعف بصر، کمرے جلن، پھولا، جالا، خارش چشم، پانی بہنا، دھند، غبار، پڑبال، ناخن، گونا گونی، شکوہ ری، اجڑا ہوا، تیرا بند، سفیدی وغیرہ غرضیکہ یہ سرمہ جملہ امراض چشم کے لئے ایک سر ہے اس کا روزانہ استعمال آنکھوں کی بصارت کو تیز کرتا اور جملہ امراض سے آنکھوں کو محفوظ رکھتا ہے جو لوگ سچین اور جانی میں اس سرمہ کا استعمال رکھتے ہیں۔ وہ بڑھاپے میں، بچی لفظ کو جو انوں سے بھی بہتر پاتے ہیں۔ قیمت فی بوتل چار روپے، مخصوص ایک وغیرہ علاوہ۔ چالو کاروبار پر بھی یہی محصول ڈاک خرچ آئے گا۔
ملنے کا پتہ: منیجر لاہور فارمیسی م کوٹ سٹریٹ لاہور

صدقیت احمدی کے متعلق

ادویان سے ہجرت سے ایک لبا عرصہ دو خانہ خدمت خلق ابھی رہو میں جاری ہو گیا ہے۔ اجاگرم قہریم کی ادویہ خانہ سے طلب کریں۔

ادویان سے ہجرت سے ایک لبا عرصہ

ادویان سے ہجرت سے ایک لبا عرصہ دو خانہ خدمت خلق ابھی رہو میں جاری ہو گیا ہے۔ اجاگرم قہریم کی ادویہ خانہ سے طلب کریں۔

ادویان سے ہجرت سے ایک لبا عرصہ

ادویان سے ہجرت سے ایک لبا عرصہ دو خانہ خدمت خلق ابھی رہو میں جاری ہو گیا ہے۔ اجاگرم قہریم کی ادویہ خانہ سے طلب کریں۔

اسلام اور ملکیت زمین

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تازہ تصنیف
حجم ۲۶۲ صفحات قیمت اڑھائی روپے
ملنے کا پتہ: راج وکیل الدیوان لاہور۔ ضلع جھنگ
لاہور کے اجاب مکتبہ سحر یک انارکلی لاہور سے طلب کریں

ہماری امداد کیجئے تاکہ آپ کی امداد ہو سکے

ریلوے سروس سے رشتہ خوری۔ بد عنوانی اور بد تہذیبی کو جڑ سے اکھاڑ پھینکنے اور اسے بہتر بنانے کیلئے ریلوے کے حکام آپ کی امداد و معاونت کے خواستگار ہیں۔
اگر سفر کے دوران میں یا ریلوے سے کوئی معاملہ کرتے وقت آپ کو کوئی شکایت پیدا ہو گئی ہو تو فوراً متعلقہ ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ کو مکمل حالات سے آگاہ کریں اگر آپ محسوس کریں کہ معقول مدت تک انتظار کرنے کے باوجود کوئی شنوائی نہیں ہوئی۔ تو جنرل منیجر (شکایات) این۔ ڈبلیو۔ آر میڈیکو اور ٹر لاہور کو اطلاع دیں۔ آپ کی شکایت پر ایک خاص افسر غور کر لیا۔ جو فوری کارروائی کے لئے صدر دفتر میں تعینات کیا جا چکا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نارنہ و لیسن ریلوے

ترقی کی راہ پر گامزن رہے

ترقیات اچھل رہی ہیں۔ دو خانہ لاہور زمین جو دھال بلڈنگ لاہور

احرار کا سراسر جھوٹا اور ناپاک الزام

احرار یوں کا اپنا اشتہار کے چھوٹا ہونے پر گواہ

(از کرم مولوی ابوالعطاء صاحب)

فی الفضل ۱۹ جنوری میں یہ بڑھ کر حیران رہ گیا کہ احرار نے سیالکوٹ میں جماعت احمدیہ کے پڑاں جلسہ میں ۱۵ جنوری کو جو منگامہ برپا کیا تھا۔ اس کے لئے یہ وجہ جواز تراش گئی ہے کہ معاذ اللہ خاک رنے اپنی تقریر میں سید الانبیاء خاتم المرسلین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کوئی توہین آمیز کلمات کہہ دیئے تھے۔ جنہیں احرار ہی برداشت نہ کر سکے۔ اور انہوں نے شور شرار مگامہ برپا کر دیا۔

یہ الزام سراسر جھوٹا اور ناپاک انترامیہ کوئی احمدی بھی سید الاولین و الآخین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس کے بارے میں اس قسم کی بات نہیں کہہ سکتا۔ مجھے یقین ہے بطور احمدی لیکچرار تقادیر کرتے گرد چکے ہیں۔ ہندوستان اور پاکستان کے تمام علاقوں میں اس لئے اسلام و احمدیت کی تائید میں لیکچر دیئے ہیں مسلمانوں کی طرف سے آریوں عیسائیوں اور سنیوں وغیرہم سے بیسیوں مرتبہ مناظرات کئے ہیں سلطان مصر اور تمام میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے عیسائی پادریوں کے مقابل پر اسلام کی طرف کامیاب دفاع کیا ہے۔ خود سیالکوٹ شہر میں بیسیوں دفعہ تقریریں کر چکا ہوں مناظرات کر چکا ہوں۔ کتنا بڑا ظلم ہے کہ مجھ پر ہی رجسٹری لنگی احمدیت کے آغوش میں اس عقیدہ سے مرشاد ہے کہ ہمارے سید و مولا محمد صلی اللہ علیہ وسلم سب نبیوں کے سردار ہیں۔ اور آپ کی اتباع سے اللہ تعالیٰ کے قرب کے سب مراتب حاصل ہو سکتے ہیں۔ یہ الزام لگایا جائے کہ میں نے حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں معاذ اللہ نازیبا کلمات کہے تھے۔ لعنة الله على الکاذبین۔ اسے خدا تو جانتا ہے کہ یہ محض بہتان ہے۔ تیرے فرشتے جانتے ہیں کہ یہ سراسر جھوٹ ہے تیرے وہ انصاف پسند بند سے جانتے ہیں جو اس جلسہ میں حاضر تھے۔ کہ یہ الزام محض انترامیہ اور میں خود بھی جی و قیوم خدا کی قسم لگا کر اعلان کرتا ہوں کہ میں نے نہ سیالکوٹ کے جلسہ میں اور نہ اس سے پہلے کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان ارفع کے متعلق کوئی توہین آمیز کلمہ کہا ہے۔ میرا خدا شاہد ہے کہ میں کبھی ایسا نہیں کر سکتا۔ میرا دل تو اس سے بھی زخمی ہے۔

کہ مجھے اس تردید کی بھی ضرورت پیش آئی ہے۔ میں تو اس دل کو لعنتی سمجھتا ہوں۔ جس میں سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کا خیال بھی آتا ہے میرا عقیدہ اس بارے میں سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کے الفاظ میں یوں ہے۔ خدا خود سوزد آں کرم دنی را کہ باشد از عدوان محمد افوس ہے کہ احرار صیاحیان اس قسم کی غلط بیانی اور اشتعال انگیزی کینے خلاف اسلام الحمال و اقوال پر پردہ ڈالنا چاہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی جماعت کو نقصان پہنچانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ مگر وہ اپنے آپ کو فریب دے رہے ہیں کیا کبھی جھوٹ سے بھی اہل حق تباہ ہوتے ہیں اس طرح شذوہ کسی فرد کو مادی طور پر بزم خویش گزند پہنچا سکیں جو اس کے حق میں احمدی الحسینین ثابت ہوگا۔ لیکن اس غلط اور جھوٹے پروپیگنڈے سے اہل جماعت کا کچھ نقصان نہ ہوگا۔ بلکہ احرار کے یہ جھوٹ احمدیت کے کھیت میں کھاد کا کام دیں گے۔ انشاء اللہ

(۲)

جماعت احمدیہ سیالکوٹ کے جلسہ ۱۵ جنوری میں شرانگیزی احرار کا ایک سوچا سمجھا منصوبہ تھا۔ انہوں نے کئی دنوں تک ہم جلسے کر کے شہر میں اشتعال پیدا کر دیا تھا۔ اور آخر ۱۵ جنوری کو احرار نے ایک مطبوعہ اشتہار حق و باطل کے قطعی فیصلے کا وقت آگیا کے عنوان سے سیالکوٹ کے گلی کوچوں میں چسپاں کیا۔ اس اشتہار میں جلی حروف میں لکھا تھا کہ

۱) قادیانی جماعت کی طرف سے سیالکوٹ میں ۱۵ جنوری ۱۹۵۰ء کو جلسہ ہوا ہے اس کے لئے انہوں نے اشتہار خالی کر کے مسلمانان سیالکوٹ کو جو حق درجہ شریعت کی دعوت دی ہے۔ اور اس اشتہار میں انہوں نے کہا ہے کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین سمجھتے اور جہاد کو فریضہ اسلام یقین کرتے ہیں ہم مسلمانان سیالکوٹ ان کی یہ دعوت قبول کرتے ہوئے بڑے فوق سے جلسہ میں شریک ہوں گے۔ لیکن ہم قادیانی فرقہ سے صاف صاف کھد دینا چاہتے ہیں

کہ جلسہ عام میں ہم لوگ آپ سے یہ دریافت کریں گے کہ آیا مرزا غلام احمد قادیانی کو جھوٹا مفتوی اور موافق حدیث شریف دجال و کذاب سمجھتے ہوئے بھی آپ لوگ ہم کو واقعی مسلمان سمجھتے ہیں۔ اگر ایسا ہو تو ۱۵ جنوری کا تاریخ میں مبارک دن ہوگا۔ اور پاکستان کے اندر سے ایک بڑا فتنہ ختم ہو جائے گا۔

کیا ان الفاظ کو لڑھکنے کے بعد کسی کو شبہ نہ جاتا ہے۔ کہ احرار نے جماعت احمدیہ کے جلسہ میں منگامہ پیدا کرنے کا منصوبہ پہلے سے باندھ رکھا تھا۔ اور وہ محض اس نیت سے آئے تھے۔ تو بہن نبوی کا بعد از وقت خود تراشی افسانہ محض شرفائی ملامت سے بچنے کے لئے گھڑا گیا ہے۔ تقریر میں شوہانے والوں کو اس وقت یہ نہ سوچا تھا۔ میں ۱۹ جنوری کو سیالکوٹ سے واپس آیا ہوں اس وقت تک میں نے کس سے یہ الزام نہ سنا تھا۔ اخبارات سے اس جھوٹے اور ناپاک الزام کا علم ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو ہدایت فرمائے آمین

یقیناً صفحہ اول

لیکن کے لئے درخواستیں۔ شرائط مختصراً حسب ذیل معلوم ہوتی ہیں:

- (۱) درخواست دینے والا پاکستانی شہری ہو
- (۲) عمر ساڑھے بیس سال سے کم اور تیس سال سے زیادہ نہ ہو۔
- (۳) تعلیم میاں کم از کم انٹرنس پاس ہونا رکھا گیا ہے یا سینئر کیمبرج وغیرہ
- (۴) درخواست مقررہ مطبوعہ فارم پر جو ہر ریگورڈنگ آفس سے مل سکتی ہے۔ ۵ فروری ۱۹۵۰ء تک جنرل ہیڈ کوارٹر راولپنڈی میں پہنچ جانی چاہئے۔ لیکن قین طلبہ درخواست دہی جانے بہتر ہوگا۔
- (۵) ہر درخواست کے ساتھ مندرجہ ذیل چیزیں شامل کی جائیں۔

(الف) انٹرنس یا اہل کے مادی امتحان پاس کرنے کا سرٹیفکیٹ

(ب) عمر کا سرٹیفکیٹ

(ج) عام صحت کا سرٹیفکیٹ جو کسی سندیانہ ڈاکٹر سے حاصل کرنا چاہیے

(د) اسکول کے ہیڈ ماسٹر یا کالج کے پرنسپل کا سرٹیفکیٹ کہ امیدوار کا چال چلن اچھا ہے۔ اور وہ فلاں فلاں کھیلوں میں حصہ لیتا رہا ہے

(ه) دو پاسپورٹ سائز بڑے فوٹو

(و) پانچ روپے کا پوسٹل آرڈر یا رسید خزانہ

باقی تفصیلات مطبوعہ فارم کے ساتھ چھپی ہوئی ہیں اور درخواست پھرنے سے پہلے ضرور پڑھ لی جائیں

احمدی نوجوانوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ فوجی بھرتی کسی لحاظ سے مفید ہے کیونکہ اول تو اس سے حکومت کی خدمت کا موقع ملتا ہے۔ دوسری فوجی تربیت حاصل ہوتی ہے۔

تیسری عہدے عادات میں باقاعدگی اور فہم شناسی کا جذبہ ترقی کرتا ہے اور چوتھے بیکاری دور ہوتی ہے۔ پس جو احمدی نوجوان فوجی بھرتی کی اہلیت اور سہولت رکھتے ہوں نہیں ضرور اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ عارضی کمیشن میں بھرتی ہونے والوں کے لئے بعد میں مستقل ہونے کا بھی چانس ہوتا ہے۔

مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور

آپ کی قیمت اختیار ختم ہے

دی پی آر ملے ہیں

اس وقت تک انتظار کے بعد جن خریداروں کی طرف سے قیمت اخبار وصول نہیں ہوئی ہے۔ ان کی خدمت میں دی پی آر کے بارے میں مہربانی فرما کر جس وقت آپ کے پاس دی پی آر آئے اس کو وصول فرمادیں کہ عند اللہ ماجور ہوں پیشگی قیمت بغیر اخبار جاری نہیں رکھا جاسکتا۔

۴۰۰ - چوہدری محمد سلطان صاحب

۶۱۶ - منصور سٹور

۱۹۳ - مولوی عبدالدین صاحب

۲۵۵۸ - محمد یوسف صاحب

۲۶۶۰ - سید احمد الدین صاحب

۳۱۲۶ - بقا اللہ صاحب

۴۱۱۶ - مبارک علی صاحب

۴۱۰۸ - چوہدری فتح محمد صاحب

۵۳۲۹ - سعد الدین صاحب

۶۶۲۶ - حبیب اللہ صاحب

۷۶۸۵ - کریم بخش صاحب

۷۹۶۹ - لعب الدین صاحب

۹۰۹۲ - محمد نواز خاں صاحب

۹۶۰۱ - اقبال الدین صاحب

۹۹۴۴ - شیخ مولانا بخش صاحب

۹۹۶۴ - آئی۔ اے۔ حکیم صاحب

۱۰۳۹۲ - مولوی غلام محمد صاحب

۱۱۵۱۳ - محمد زبیر اعظم صاحب

۱۱۵۶۴ - محمد عثمان صاحب

۱۱۷۳ - ڈاکٹر نعیم صاحب

۱۲۷۸۱ - خواجہ محمد سعید صاحب